



今日金评

# 醉驾人大代表 “无权处置我”错觉从何而来



“我是人大代表，你们无权处置我！”福建霞浦县人大代表苏某辉酒驾将车子违停在闹市道路中央，之后拒不配合交警执法，并掏出了自己的人大代表证叫嚣。目前，苏某辉涉嫌危险驾驶被立案调查（据8月15日澎湃新闻）。

“醉驾入刑”早已实施，涉案对象既有普通百姓群众，更有公职人员甚至领导干部，即便是地方政协委员或是人大代表，也几乎没有被“赦免”的案例。只不过在采取强制措施时，需要履行相应程序而已。

苏某辉自恃是县人大代表身份，在特警、交警现场处置时的口出狂言，叫嚣对方“无权处置”，显然把法律当成了“无物”。

在法律面前，还没有谁敢说“无权处置”。人大代表涉嫌违法犯罪需要对其采取强制措施时，只要接到查处机关的申请许可，各级人民代表大会主席团或人民代表大会常务委员会基本都会予以支持，也不会阻拦袒护，如果确认违纪违法乃至涉嫌犯罪，甚至可以将其罢

免。以县人大代表身份“挑衅”法律，警方完全可以“依法处置”。

无论从自媒体还是电视新闻报道中，几乎所有涉嫌酒驾尤其是醉驾的机动车驾驶员，都会在警方查处人员面前展开各种“表演”，或装疯卖傻或借故开溜，其目的无非是希望得到警方的“宽恕”能够逃脱法律惩处，极少能看到公然与查处人员“叫嚣”的桥段。然而这位“苏代表”，以人大代表自居叫嚣对方“无权处置”，如此狂妄自大，相信法律必然会还以“颜色”。

人大代表是代表人民的利益和意志，能够成功当选为各级人大代表，其前提就必须遵纪守法，既然是霞浦县的人大代表，就应当在遵纪守法方面为当地人民群众树立标杆。应该说，苏某辉只有履行县人大代表的职责和义务，却没有不受法律约束的“特权”，涉嫌违法犯罪不仅应当被“依法处置”，代表资格也应按照程序予以终止。

因为，法律面前没有不能处置的特殊“代表”。

朱永华

不吐不快

## 志愿服务要 摒弃功利化形式化

上周，中国青年报社社会调查中心联合问卷网，对2000名受访者进行的一项调查显示，82.1%的受访者大学时参加过志愿服务活动，85.3%的受访者认为在大学里参加志愿服务活动是重要的，66.6%的受访者建议大学生志愿服务活动要与所学专业相结合，63.6%的受访者希望提供更方便快捷的申请渠道，简化流程，提高效率。（8月15日《中国青年报》）

去博物馆义务讲解，去养老院陪伴老人，去公园捡垃圾、做清洁……

近些年来，志愿服务活动蓬勃展开，大学生们成为其中的中坚力量，他们用自己的爱心行动，弘扬“我为人人、人人为我”的志愿者精神。

然而，从调查中我们不难看出，当下大学生志愿服务活动还存在一些缺陷：参与者比较随意散漫，缺乏认真的态度与准备，把志愿活动当成“打卡”或好玩的事情，三天打鱼两天晒网，缺乏组织规范，导致很多组织不太愿意接受大学生去做志愿服务活动，甚至有学生只是为了学分而去做志愿者，太过功利。而志愿服务活动的单一化、形式化加繁琐程序，又阻碍了大学生们的参与热情，爱心充盈的志愿服务活动未能充分发挥积极效应，甚至沦为可有可无的形式化的工作，未免令人遗憾。

志愿工作具有志愿性、无偿性、公益性、组织性四大特征。大学生志愿者的疑惑，折射目前我国整体志愿服务的不足：志愿者目标任务的认知尚待提高、组织规范欠缺，缺乏有效激励，比较功利浮躁，没有静下心来开展更深入、更专业、更具针对性的活动，浮于表面。如何做好新时代的志愿服务工作，是摆在社会各界的一道新问题。

赠人玫瑰，手有余香，积善成德，明德惟馨。志愿服务是社会进步的文明之光，虽然我国志愿服务活动起步较晚，也存在不少问题，但我们有信心、有能力迎头赶上。我们要不断提高志愿证书的含金量，逐步提升大众的参与热情，摒弃功利化形式化，力推志愿服务提质增效，向纵深发展。立足新时代、展现新作为，弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，以实际行动谱写新时代的志愿者之歌。

斯涵涵



三江快评  
有态度  
有温度  
有力度

投稿邮箱：

jinbaopinlun2012@126.com

追问之声

## 用户“阅后即焚”的APP 再多有什么用？

移动互联网时代，手机APP丰富和便利了人们的生活。然而，丰富了用户的APP大有泛滥之势，成为用户“指尖上的负担”。有用户反映，为验证已下载APP的真伪，她在AP-Pstore搜索开户行名称，一家银行涵盖手机银行、理财、校园、购物、导航等不同业务的17个APP。（8月15日《北京青年报》）

手机APP确实很方便，给用户提供了便利服务，但是，正所谓过犹不及，手机APP贵精不贵多，数量太多的话，就会影响用户体验感，反而会令用户心生不满、抗拒情绪。

就拿银行来讲，包括手机银行、理财、购物、导航等各种业务，每一项业务都开发成一款APP，看似阵容庞大，有规模效应，可实际是浪费资源。由于每一款银行APP都有下载、注册、激活率、日活量等任务考核，员工不得不费尽心思，劝导用户下载使用APP，甚至要通过送礼品、返现金、优惠券等方式诱导用户。显然，这偏离了业务方向，将APP当成考核工具，却忽视了APP的实际效用，导致员工疲于吸粉，难以集中精力在主业上。

而且，不同的银行APP隶属于不同的部门，在开发APP时，往往过度考虑本部门利益，而缺乏协调性，导致各种APP无法协同合作，甚至存在利益冲突，互相争抢用户资源，出现APP用户无法兼容的情况。其实，对用户而言，APP并非越多越好，更需要的是便利性，一个银行APP能够搞定所有业务最好不过。银行与其开发十几个APP，倒不如聚集优势资源，全力开发一款好用、功能全的APP，为用户提供一站式服务。

不仅银行APP如此，还有很多企业、单位存在同样情况。比如政务APP，也出现一个部门一个APP，一个业务一个APP，不仅功能单调，亦缺乏实用性，看似下载量很大，可使用频次非常低，重注册激活、轻日常维护，用户往往“阅后即焚”，完全成了“形象工程”。此类政务APP都可以归并整合，统一开发聚合化APP，将相关政务分门别类，打通数据壁垒，实现业务协同合作，方便用户操作使用。

显然，企业、单位应转变思路，清理掉重复、低效、低质的APP，重点打造精品APP，为用户提供实用、优质服务。

江德斌

学校来信

## 清华农村生源近两成 弱势补偿点燃“希望之灯”

清华今年的内地学生中，农村及贫困地区生源占19.3%。这其中，共有194人通过自强计划获得30-60分降分认定，最终106人成功考入清华，认定人数与录取人数均创历史新高。清华通过国家专项计划录取273人，比去年增加7人。一时间，“清华新生中农村生源近两成”的话题，引发广泛关注。（8月15日《新京报》）

教育分层影响着社会分层，关系着一个社会的流动图景；清华大学作为顶尖名校，承载着公众“知识改变命运”的厚重期望。“清华农村生源近两成”作为一个可喜的进步，意味着“寒门难出贵子”并非不可撬动；那些在教育资源配置中处于弱势地位的寒门子弟，只要足够努力和坚韧，依然也有机会在教育领域实现“逆袭人生”。

在我国农村人口比例逐渐下降的背景下，清华、北大等著名高校的农村生源比例却在逐渐提高；这样的“逆势上扬”，并非农村学生在教育竞争中的生存生态得到了根本性改变，而是得益于国家专项计划、清华大学自强计划、北京大学筑梦计划等“弱势补偿”手段，为寒门子弟点燃了希望之灯。

许多时候，农村学生不是不够努力和坚持，而是因为他们教育竞争中处于弱势地位；教育竞争不仅是学生们之间的比拼，也是家庭之间财富和社会资本的较量以及学校之间师资力量、办学条件的竞赛。集聚着更多的机会和资源的城市，在教育竞争占据优势；城市学生在升学、就业、社交等领域，都能够得到来自家庭更多的庇护与社会支持。

著名教育家马卡连柯曾说，“培养人，就是培养他对未来的希望”。

在这个教育与知识俯拾皆是的时代里，农村子弟不仅要有机会读大学，还要有机会进入重点大学和名校；只有这样，他们改变命运才有更大的可能性。“弱势补偿”让农村学生有了额外的机会去上名校，这盖看得见、用得上的“希望之灯”，会形成一股强大的精神动力，激励寒门学子即使再苦再累，也要再多一点点坚持，不放弃通过教育来实现社会流动和阶层跃升的机会。

寒门子弟并不怕读书的艰辛与痛苦，而是怕“再多的努力也无用”。与锦上添花相比，雪中送炭的“弱势补偿”不仅切实地裨益农村学生，也能增添公众对教育公平的信心。

杨朝清（华中师范大学文学院教师）